

ان الفضل اللہ من سائر اوطان عسکریہ بیعتک باک مقاما

۱۲۹۵ھ جناب حکیم

اٹوری - عمدہ نگار  
بیانار - لاہور

نمبر ۱۰

ان فضائل

ہفتہ میں تین بار  
ایڈیٹور -  
غلام نبی

The ALFAZL QADIAN

فی پریس

قیمت لاٹھی آرہن  
قیمت لاٹھی آرہن

Digitized by Khilafat Library Rahwal

نمبر ۱۰ مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۳۱ء پچھنمبر مطابق ۲۸ و ۲۹ جولائی ۱۹۳۱ء

# جماعت احمدیہ کا سالانہ مرکزی اجتماع

## المستیع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تبارک و العزیز  
۸- دسمبر تین بجے کی ٹرین سے تشریف لائے۔ سٹیشن پر جماعت  
قادیان کا ایک جم غفیر حضور کے استقبال کے لئے موجود تھا۔  
گلاوی سے اترنے کے بعد قریباً آدھ گھنٹہ تک حضور مسافر خانہ  
میں کھڑے رہے۔ اور تمام احباب نے یکے بعد دیگرے معانفہ  
کا شرف حاصل کیا۔ بعد ازاں حضور گھوڑے پر سوار ہو کر اندرون  
قصبہ میں تشریف لائے۔  
نہایت اخوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے۔ کہ ملا محمد میر صاحب  
برادر مولوی سید عبدالستار صاحب افغان ساکن علاقہ خدمت  
۸-۶- دسمبر کی درمیانی شب انتقال کر گئے۔ آپ حضرت مسیح  
موجود علیہ السلام کے پڑنے والے تھے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ  
نے جنازہ پڑھایا اور مرحوم خیر بہشتی میں دفن ہوئے۔

جلد سالانہ کا پروگرام گزشتہ پرچہ میں درج کیا جا چکا  
دیتے ہیں کہ اس کے متعلق جناب چودھری صاحب موموت سے  
خط و کتابت کرنے کے بعد  
پروگرام میں ان کے لئے  
وقت نکالنے کی کوشش کی  
جائے گی۔  
مقررین حضرات اپنی  
اپنی تقاریر قلم بند کر کے  
جس قدر جلد ممکن ہو ناظر  
صاحب دعوت و تبلیغ کے پاس  
پہنچادیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ اس کے متعلق پچھے بھی لکھا گیا تھا  
ادب پھر یاد دہانی کرائی جا رہی ہے۔

بعض احباب کا خیال ہے  
کہ جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب بیرسٹریٹ لارڈ کی تقریر  
بھی سیاسیات حاضرہ پر کرائی جائے ناظر صاحب دعوت و تبلیغ اطلاع

جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ

۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۳۱ء کو منعقد ہوگا۔ احباب  
۲۵ دسمبر کی شام تک قادیان ضرور پہنچ جائیں۔



# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر قادیان دارالامان مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۳۱ء جلد ۱۹

## مظلومین کشمیر کی امداد کا صحیح طریق

### آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی مالی امداد کرو

آل انڈیا کشمیری کمیٹی نے مظلومین کشمیر کی امداد کے لئے جو اس قدر کام کیا ہے۔ اسے بالتفصیل بیان کرنے کے لئے بہت وقت درکار ہے۔ اور یوں بھی اپنی نوعیت کے لحاظ سے اسے بالوضاحت پبلک میں لانا نوزوں نہیں۔ اس نے اس وقت اس کام کو ہاتھ میں لیا۔ جب پبلک میں اس کے متعلق کوئی دلچسپی نہ تھی۔ اور برطانوی ہند میں مسلمان کشمیر کے ساتھ ہمدردی قطعاً مفقود تھی۔

#### کشمیر ڈے

”کشمیر ڈے“ جو آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی سرکٹ ہٹا کابیانی کے ساتھ منایا گیا مظلومین کشمیر کے ساتھ ہمدردی کے جوش و خروش کا مظاہرے اور عظیم الشان جلسے کے لئے ہے۔ صرف وہی ایک ایسا کام ہے جس کی قدر و قیمت کا اندازہ کرنا آسان نہیں۔ اس سے ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں مظلومین کشمیر کے ساتھ ہمدردی کی ایک لہر پیدا ہو گئی۔ ہر شہر اور ہر قریب سے دانشور لائے اور ہمارا جہ ہباد کو تازہ بھیجے گئے۔ جن کی وجہ سے حکومت برطانیہ اور حکومت کشمیر دونوں پر پوری طرح واضح ہو گیا۔ کہ ہندوستان کا ہر مسلمان اپنے کشمیری بھائیوں کی امداد کے لئے تیار ہے۔ ایران کی تکلیف پر دلی اضطراب اور مال محسوس کر رہا ہے۔ اور پیکر تو یہ ہے۔ کہ اسی کی بدولت کشمیری مسلمانوں کی آواز اور چیخ و پکار کو اہمیت دی گئی۔ اور حکومت ہند اور کشمیر دونوں نے اس بات کو اچھی طرح سمجھ لیا۔ کہ یہ سرکٹ ایسی معمولی۔ اور غیر اہم نہیں جیسی وہ خیال کر رہے تھے۔

#### پریس پروپیگنڈا

اس کے علاوہ کشمیری مسلمانوں کی انتہائی مظلومیت کو پریس کے ذریعہ دنیا پر واضح کرنے میں جوش و خروش دار اور عدیم المثال

کام اس کمیٹی نے کیا ہے۔ وہ اسی کا حصہ تھا۔ ہندوستان کے علاوہ انگلستان۔ امریکہ اور دیگر بیرونی ممالک میں مسلمان کشمیر کے مصائب سے ہمدردی پیدا کرنا کوئی آسان کام نہ تھا جسے اس نے سر انجام دیا۔ اور اس سلسلہ میں اسے ایسی کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ جسے عام طور پر محسوس کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ مولانا غلام رسول صاحب صدر انجمن انقلاب کی شہادت ہے کہ ”انگریزی پریس کاروبار پہلے اچھا نہ تھا۔ لیکن آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے صدر کے برقی پیغامات اور مولوی فرزند علی صاحب امام سجد لندن کی ان تنگ ساعی سے اب حالات بہت بہتر ہو گئے اور انگریزی جرائد کا لوجہ ہمدردانہ ہو گیا ہے۔ اس کے علاوہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے جو معزز و محترم ارکان گول میز کانفرنس میں شریک تھے۔ ان کو ہندوستان سے مفصل تاد پونچھے رہے جن میں حوادث کشمیر بیان کئے جاتے تھے۔ اور ان حضرات نے اپنی تاروں سے متاثر ہو کر وزیر ہند سے متعدد دلائل مانگے۔ اور یہ وعدہ لیا۔ کہ کشمیر کے معاملہ میں مظلوموں کی امداد کی جائے گی“

(انقلاب ۲۰۔ نومبر ۱۹۳۱ء)

اس کے علاوہ ہندوستان کے ایچکو انڈین اخبارات مسلمان کشمیر کی حمایت میں جو آواز بلند کی۔ اور ڈوگرہ مظالم کے خلاف پُر زور احتجاج کیا۔ جاننے والے جانتے ہیں۔ کہ وہ اسی کمیٹی کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔

#### تنظیمی و راسخی کام

ان گراں قدر خدمات کے علاوہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی نے اپنی مخلصانہ مساعی سے مسلمان کشمیر میں انتہائی تشقت انگیز عناصر کی موجودگی کے باوجود اتحاد قائم رکھا۔ اور سب بڑھ کر مطالبات کی ترتیب و تدوین میں جس ہوشمند سی۔ عرق ریزی اور دماغ سوچی

سے اس کے معزز و محترم صدر اور بعض دیگر ارکان نے دن رات ایک کر کے کام کیا۔ وہ کوئی معمولی بات نہیں۔

#### مالی امداد

پھر مصیبت زدگان اور مظلومین کی امداد اور دستگیری کے لئے مالی امداد کا ہتیا کرنا بھی اسی کے ذمہ رہا ہے۔ جموں و کشمیر کے بنیوں۔ بیواؤں اور یتیموں۔ سب کان کی امداد کے علاوہ مقدمات کی پیروی کے لئے اور مسلمان کشمیر کی اندرونی تنظیم اور اتحاد کو قائم رکھنے کے لئے گراں مصارف کو برداشت کر کے معزز و مقدر حضرات کو وقتاً فوقتاً وہاں بھیجا جاتا رہا۔ اور بعض ان میں سے اس وقت تک وہیں مقیم ہیں۔

#### قانونی امداد

اس وقت وہاں کے مسلمانوں کی صحیح راہ نمائی کے لئے ہندوستان کے ایک مشہور عالم وہاں مقیم ہیں۔ دفتر ہی کام کے لئے ایک گریجویٹ وہاں موجود ہے۔ دو وکیل سری نگر میں کام کر رہے ہیں۔ اور ایک جموں میں۔ دو وکلاء گلینسی کمیشن کی تحقیقات میں مسلمانوں کے حقوق و مفاد کی نگرانی کے لئے وہاں جلد بھیجا جا رہے ہیں۔ اور ایک اور کی جموں میں ضرورت ہے جس کے لئے انتظام ہو رہا ہے۔ اور ایک وکیل کامیور پور جانا ضروری ہے اور ان سب کے لئے آل انڈیا کشمیری کمیٹی پوری توجہ کے ساتھ انتظام کر رہی ہے۔

#### آل انڈیا کشمیری کمیٹی اور مسلم نیشنل کانگریس

یہ دیکھنے کے لئے کہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کس قدر مفید اور ضروری کام کر رہی ہے۔ اسی قدر جاننا کافی ہو گا۔ کہ مسلم نیشنل کانگریس جموں و کشمیر اس کے کام کو کس قدر عزت اور احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اس کے مرتب کردہ مطالبات کو اپنی صحیح ترجمانی سے تعبیر کرنا اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ ان پر اس کمیٹی کے معزز و محترم ارکان کے اخلاص و ہمدردی کے علاوہ ان کی معقولیت۔ معاملہ فہمی اور تدبیر و فراست کا بھی گہرا اثر ہے۔ اس کے علاوہ اس کمیٹی کے متعلق آئے دن ہزاروں کے محبوبوں میں شکر یہ اور خدمات کے اعتراف کی جو قراردادیں پیش ہو کر پاس ہوتی رہتی ہیں۔ وہ اس بات کا زبردست ثبوت ہیں۔ کہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے دلوں میں اس کے کام کی بے حد وقعت ہے۔ اور وہ اسے اپنے لئے بہت مفید یقین کرتے ہیں۔

#### دو شمنوں پر مہلیت

۱۶ اکتوبر ۱۹۳۱ء کو آریہ سوجیا سیمینار لاپور کے صدر رائے بہادر بخشیشی سوہن لال بیرسٹر اور مسٹر ایسے ستیا رتی سکریٹری کو معاملات کشمیر کی دیکھ بھال کے لئے آریہ سوجیا سیمینار نے وہاں بھیجا تھا۔ واپسی پر انہوں نے ایک مشترکہ بیان اخبارات میں شائع کرایا ہے جس کے دوران میں وہ کہتے ہیں۔

و جہاں تک ہندو ریاست کے استحکام کا تعلق ہے خطر کی کوئی بات نہیں ہے۔ اس شرارت کا منبع ریاست کے اندر اس قدر نہیں۔ جتنا کہ برٹش پنجاب میں ہے۔ یہاں کے قادیانی ہندو دھرم۔ قوم پرستی۔ کانگریس یا گاندھی کے سخت دشمن ہیں۔ اور جب تک برٹش گورنمنٹ انہیں خاموش نہ کر دے۔ وہ اپنی سرگرمیوں سے باز نہیں آتے۔ احرار کی سرگرمیوں کا کوئی ڈوش نہیں لینا چاہئے ان کی ایچیٹیشن عالی خوں ہے؟ (ملاپ ۳۱ اکتوبر ۱۹۲۹ء)

کشمیر کمیٹی کے کام کے متعلق یہ دشمنوں کی شہادت ہے جس سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس کی اہمیت کس قدر ہے اور دشمنوں پر اس کی کتنی اہمیت ہے۔

**وسیع اخراجات اور محدود آمد**

اس قدر وسیع اور شاندار پروگرام کو مدنظر رکھتے ہوئے جو آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے زیر نظر ہے۔ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس کے اخراجات کا دائرہ کس قدر وسیع ہوگا۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈم انڈینفرہ العزیز نے بحیثیت صدر آل انڈیا کشمیر کمیٹی حال میں جو مضمون مسلمان کشمیر کی فوری ضروریات کے عنوان سے مختلف اخبارات میں شائع کرایا ہے۔ اس سے ہمیں یہ معلوم کر کے سخت صدمہ ہوا کہ اس قدر مفید اور اہم کام کرنے والی کمیٹی کا قیام بہت کمزور ہے۔ حتیٰ کہ وہ اس وقت ۲۲۰۰ روپیہ کی مفروض ہے۔ باوجودیکہ حضور قریباً ایک ہزار روپیہ اپنی طرف سے چندہ دیتے کے علاوہ وہ تمام سفر جو اس سلسلہ میں کرنے پڑتے ہیں۔ کشمیر کمیٹی کے خرچ پر نہیں۔ بلکہ اپنے خرچ پر کرتے ہیں۔

**موجودہ حالت**

سرخ کشمیر اس وقت ایسے سٹیج پر ہے کہ اگر پوری طرح کام کی نگرانی نہ کی گئی۔ اور اخراجات سے بے نیاز ہو کر تیزی سے اس کی طرف توجہ نہ کی گئی۔ تو بجائے کسی فائدہ کے اس وقت تک جو کچھ ہو چکا ہے۔ وہ بھی مسلمانوں کے لئے نقصان کا کامو جب ہوگا۔ اور جو کمیشن اس وقت وہاں کام کر رہے ہیں۔ وہ یقیناً مسلمانوں کے لئے سخت نقصان رسان ثابت ہونگے۔ لیکن کمیٹی کی مالی حالت ایسی ہو گئی ہے۔ کہ مذکورہ بالا مضمون میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈم انڈینفرہ العزیز نے تحریر فرمایا ہے۔

”اگر دس پندرہ دن میں دس پندرہ ہزار روپیہ جمع نہ ہو سکا۔ تو کمیٹی کو افسوس کے ساتھ امداد کا کام بند کرنا پڑے گا۔ اور دکھلا د اور دوسرے کارکن حسرت کے ساتھ واپس آجائیں گے۔“

**قومی وقار کا نقصان**

ظاہر ہے۔ کہ اس قدر خرچ کرنے اور سخت جدوجہد کے بعد اگر محض ایک معمولی سی امداد کی وجہ سے سارا کیا کرایا ضائع ہو جائے تو یہ سخت پشیمانی ہوگی۔ اور مسلمانوں کی قومی و ملی زندگی کے لئے

سخت تباہ کن ہونے کے علاوہ دنیا میں ان کے وقار اور محبوب کو سخت دکھا لگانے کا موجب ہوگا۔

**در و مدت ان کشمیر سے اپیل**

اس لئے ہم ہر بھی خواہ ملت اور ہر اس شخص سے جو مظلومین کشمیر کی دردناک حالت پر اپنے دل میں کسی قسم کی غلش محسوس کرتا ہے۔ پر زور استدعا کرتے ہیں۔ کہ حالات کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے درست اعانت بڑھائیں اور مظلومین کشمیر کی آزادی کے لئے چند روپے خرچ کر کے خدا تعالیٰ سے اجر عظیم کے مستحق ہوں۔

امدادی رقوم آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے حساب میں مسلم بنگلہ انڈیا لاہور کو روانہ کی جائیں۔

**ہندوؤں کی جنگی تیاریاں**

ہندو قوم مسلمانوں سے ہر لحاظ سے اور ہر شعبہ زندگی میں ترقی یافتہ ہے۔ تعداد، تعلیم، دولت، مال، اثر و رسوخ اور حکومت کے ادوات پر تسلط سب کچھ اسی کا ہے۔ اس کے علاوہ وہ ہمیشہ اپنی اندرونی تنظیم اور غیر ہندوؤں کو مٹانے کے لئے تیاریوں میں مصروف رہتی ہے۔

پہلے یہ خیال تھا کہ مسلمان جہاں کی حکومتوں سے بہت زیادہ طاقتور ہیں۔ لیکن مسلمان اسی زعم میں مدہوش رہے۔ اور اس ضمن میں اپنی گزشتہ روایات کو برقرار رکھنے کے لئے کوئی جدوجہد نہ کی۔ لیکن ہندو برابر اپنی طاقت بڑھانے میں لگے رہے ہیں۔ اور انہیں اس میں کامیابی بھی ہوتی جا رہی ہے۔

ڈاکٹر مومنجی نے مختلف مقامات پر ہندوؤں کی درانغل ایسی سی ایجنٹز قائم کر رکھی ہیں۔ ہندو سنگھٹن کی سرخبریک کے ماتحت مرد باقاعدہ ورزش کرتے۔ اور اپنے آپ کو طاقتور بنا رہے ہیں۔ ہرگز ہندو اکھاڑے قائم کر دیئے گئے ہیں۔ بلکہ عورتوں کو بھی شمشیر زنی اور تیغ رانی کی تعلیم دی جاتی ہے۔ اور اس سلسلہ میں ان کا تازہ ترین اقدام یہ ہے۔ کہ پونا میں سیوا جی کی یادگار کے طور پر وہاں ایک عالی شان عمارت تعمیر کی گئی ہے۔ پہلے اس میں تاریخی عجائب خانہ قائم کرنے کی تجویز تھی۔ مگر اب مرہٹوں نے اسے مسترد کر کے وہاں ایک ایسا ادارہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جو جوانوں کو جنگی خدمات کے لئے تیار کرے گا۔ اور ابھی چند ہی روز ہوئے۔ ہمارا جو کولہا پور کی صدارت میں اس کام کو شروع کر دیا گیا ہے۔

مسلمانوں کی غفلت اور ہندوؤں کی اس بیداری کا ہی یہ نتیجہ ہے۔ کہ اب جس جگہ بھی فساد ہو مسلمان جن کی قوت و طاقت کی ابھی چند سال ہی گزارے۔ دکھا کہ بیٹھی ہوئی قسبی۔ مارے اور قتل ہوتے ہیں۔ زخمی کئے جاتے ہیں۔ اور ان کے گھر بار اور اسوا ل لوٹ لئے جاتے ہیں۔

ہندوستان کا مستقبل نہایت تیرہ و تار ہے مسلمانوں نے اپنی آئندہ حفاظت کے لئے اپنے بازوؤں کو پید کرنے کی کوشش نہ کی۔ تو دنیا کی کوئی طاقت اور کوئی زندگی کی حفاظت نہ کر سکے گی۔

**کسانوں کے ساتھ کانگریس کی ہمدردی**

کانگریسی لیڈر کسانوں کے ساتھ بہت ہمدردی سے کرنے کے عادی ہیں۔ اور رسول نافرمانی کی تحریک کے آغاز خصوصیت کے ساتھ کسانوں کے مصائب گاندھی جی اور کانگریسی لیڈروں کو پریشان کر رہے ہیں خصوصاً ایسا زرخ گر جانے سے آئندہ دی طور پر انہیں جن مالی مشکلات سامنا ہوا ہے۔ اس پر یہ لوگ ذہنی اضطراب اور ملال کا اظہار کرتے رہتے ہیں۔

کسانوں کی ہمدردی کے پردہ میں اب کانگریس نے ان میں عدم اذیتگی لگانے کی تحریک جاری کی ہے۔ اور سب سے ضروری اور اہم اس کے لئے منتخب کیا ہے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ کسانوں کی مالی حالت چونکہ بہت خراب ہو گئی ہے۔ اس لئے حکومت کو ماہرین میں تحقیق کا ایک خاص معیار ملحوظ رکھنا چاہئے۔ اور جب تک حکومت ایسا کرنے پر رونا متا نہ ہو۔ کسان الیہ کی اذیتگی سے انکار کر دیں۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ کسان اس وقت خاص ہمدردی اور مراعات کے مستحق ہیں۔ اور جو شخص ان کی ہمدردی کے لئے کوئی قدم اٹھائے۔ وہ مشکریہ کا مستحق ہے۔ لیکن اس کا کیا کیا جائے۔ کہ کانگریس والیہ میں کسی کرانے کے لئے اس قدر زور دے رہی ہے۔ جس کی وصولی نظام حکومت کے لئے شدید ضروری ہے۔ لیکن ان نامہجار اور درندہ صفت ماہو کاروں کی دہشت برد اور لوٹ کھسوٹ سے کسانوں کو محفوظ رکھنے کا کوئی انتظام نہیں کرتی۔ حالانکہ بقول ایک لکھنؤی اخبار ”سٹیمین“

(۲۰۔ نومبر) جنگنگ انکو آری کمیٹی کی تحقیقات کے مطابق اسی صورت پر۔ پی کے کسان ۴۴۔۱ کروڑ روپے کے مفروض ہیں جس کے سود کے طور پر انہیں ہر سال ۳۰۔ کروڑ روپیہ سہو کاروں کی نذر کرنا پڑتا ہے۔

حیرت ہے۔ کہ اس قدر عظیم مصیبت سے کسانوں کو نجات دلانے کے لئے تو کانگریس کو کوئی فکر نہیں۔ لیکن حکومت کے مالیہ میں جو صرف بقدر سات کروڑ ہے۔ اور جس میں سے ایک کثیر حصہ کسی نہ کسی رنگ میں انہی کی فلاح و بہبود پر خرچ کر دیا جاتا ہے۔ تخفیف کرائے کے لئے وہ بہت بے چین ہو رہی ہے۔ ظاہر ہے۔ کہ ان حالات میں کانگریس کی یہ تحریک کسی نیک نیتی پر مبنی نہیں بھیجی جاسکتی۔

# شرعیات محمدیہ ابدی ہدایت نامہ

جس اللہ اکبر کہنے کا یہ شہادہ ہوتا ہے کہ اللہ رب کے برابر ہے۔ اور اس کا کوئی شریک نہیں۔ اسی طرح خلیو امۃ کا بھی یہی نشانہ ہے کہ ہر امت میں سب امتوں پر رب کریم کوئی امت اس کے ہم پلہ نہیں جب تک بڑھ کر یہ امت ہی تو اس امت پر اجل کا آجنا بھی باطل ہوا کیونکہ اجل تھی اسکی ہے جب دوسری امت اس پر بہتر پیدا ہوگی لیکن جب اس پر بہتر کوئی ہو ہی نہیں سکتی تو اس کا دور ختم کرنے کے کوئی معنی نہیں ہے

## قرآن کریم کا کمال

قرآن وہ کتاب ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الیوم اکملت لکم دینکم و ما تممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام مآباً ہم نے دین تمہاری لئے کامل کر دیا جب ہر پیدہ سے دین اسلام کامل ہو چکا ہے تو کامل کے ہونے سے بڑھ کر ناقص کی کیا ضرورت ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے دنیا کی کتاب کو کمال پر پہنچا کر حقیقت منکشف فرمائی ہے۔ کہ قرآن مجید میں تمام بہترین باتیں جمع کر دی گئی ہیں۔ گویا قرآن ہی نوع انسان کے لئے ایک جواب الہی ہے اس کے ہر فقرے میں کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں رہتی۔ جب قرآن کی یہ شان ہے۔ تو قرآن کی تفسیر کا استدلال نہایت ہی محتاج ہے۔

## وہی شریعت

قرآن مجید کے وہی شریعت ہونے کا اس آیت کریمہ میں بھی ذکر ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ و نزل من القرآن ما ہو شفاء و رحمة للذین یؤمنون ہم اس قرآن سے ایمان والوں کے لئے شفا اور رحمت نازل کرتے رہیں گے یعنی جب کبھی بھی لوگ گمراہ ہوں گے یہی قرآن انہیں ہدایت دے گا۔ اور یہی شفا کی روشنی کر دے گا۔ اور انہیں صحیح راستہ پر چلائے گی۔ اسی طرح فرمایا۔ و کذالک جعلناکم امۃ و وسطاً لکل الاُمم انما ارسلنا علی الناس بسم نے تم کو وسطیٰ امت بنا دیا ہے تاکہ ان لوگوں کی نگران ہو۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اب امت محمدیہ ہی لوگوں کی نگران رہے گی۔ اور کوئی امت اس کے مقابلہ پر کبھی نہیں ہو سکتی۔ جس میں بھی یہی ثابت ہے۔ کہ امت محمدیہ کا زمانہ قیامت تک ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ انزال طائفۃ من امتی فیھا تلون علی الحق ظاہر علی الیوم القیامتہ وسلم کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ ایک ایسا گروہ رہا۔ جو حق و صداقت کی حمایت کرے گا اور قیامت تک اس گروہ میں پروردگار اور اس کے رسول کی غالب رہے گا۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی قرآن مجید کا زمانہ قیامت تک قرار دیا۔ جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کو ابدی ہدایت نامہ قرار دیا گیا ہے۔ جو حق و سچائی کے مکاشفہ کے چودھویں باب میں ہے۔ پھر میں نے ایک اور فرشتے کو آسمان کے بیچ میں اترتے ہوئے دیکھا جس کے پاس زمین پر رہنے والوں کی ہر قوم پر قبیلے اور اہل زمان اور امت کے لئے ابدی انجیل تھی اس نے کہا کہ خدا سے ڈرو اور اسکی تجویز کرو کیونکہ اس کی عدالت کا وقت آچھا ہے۔ اور اسکی عبادت کرو جس نے آسمان و زمین اور سمندر اور پانی کے چشمے پیدا کئے۔

یہ ابدی انجیل قرآن مجید ہے۔ جسکا سورہ فاتحہ سے آغاز ہوتا ہے مبارک وہ جو اسے پڑھتے ہیں

جب وہ آئیگا۔ تو عذاب نازل ہو جائیگا۔ **اجل کے معنی**

پس اجل سے مراد عذاب الہی ہے چنانچہ قرآن مجید میں ایک اور جگہ بھی اجل کا لفظ انہی معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وما اهلکنا من قریۃ الا و لها کتاب معلوم۔ ما تسبق من امۃ اجلھا وما یتاخرون۔ (دھرنا) کہ ہم نے جس قوم کو بھی ہلاک کیا۔ اس کا وقت آچھا تھا اور کوئی قوم اپنے مقررہ عذاب سے آگے بچھے نہیں ہو سکتی۔ اس آیت میں اجل کا لفظ عذاب کے معنوں میں ہی استعمال ہوا ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا قانون ہے کہ اس کے انبیاء جب ہدایت خلق کے لئے آتے۔ اور لوگ ان کا مقابلہ کرتے ہیں۔ انکی تبلیغ میں روٹے اٹکتے ہیں ہلاک کرنے اور ان کے مشن کو ناکام بنا دینے کے لئے ہر ممکن جدوجہد کرتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کا فیصلہ غضب جوش میں آتا ہے۔ اور اس کی تہری تجلی گھاڑ کو ہلاک کر کے پوند خاک کر دیتی ہیں۔ پس سنت اللہ ہی ہے اور اسی سنت کا ماسبق آیات میں ذکر کیا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ ہمارا رسول اس وقت عرب میں مبعوث ہوا ہے۔ مخالفت اس پر سب سے پہلے اور اسے ناکام بنانے کے درپے ہیں۔ اور پھر پوچھتے ہیں کہ ہمارے ہلاک کرنے کے لئے کب پوری ہوگی۔ فرمایا۔ ان کے گمراہی کا ایک وقت مقرر ہوتا ہے جب وہ وقت آجاتا ہے تو اس وقت تاخیر نہیں کی جاتی ہے

پس اس آیت کے کسی صورت میں بھی یہ استدلال درست نہیں مانا جاسکتا کہ کسی وقت شریعت محمدیہ علی صاحبہا التحیۃ والسلام میں منسوخ ہوئے گی **خیر الامم اور قلوب الہی**

لیکن بالفرض اگر ہم یہ تسلیم بھی کر لیں۔ کہ آیت کے وہی معنی درست ہیں جو یہاں لیتے ہیں۔ کہ ہر امت کی ایک معیاد ہوتی ہے۔ جب وہ معیاد گزر جاتی ہے۔ تو اس امت کا دور بھی ختم ہو جاتا ہے۔ اور نئی امت اور نئی کتاب کا آغاز ہو جاتا ہے۔ تو پھر ہاں جواب یہ ہے۔ کہ امت محمدیہ کا زمانہ قیامت تک ہے۔ پس اس پر اجل قیامت کر ہی آسکتی ہے۔ پہلو نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے کلمۃ خیر امۃ اخو حبت للناس میں امت محمدیہ کو خیر الامم قرار دیا ہے اور بہترین چیز کی نسبت اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے۔ کہ و اما ما ینفع الناس فی ملک فی کل ارض جو چیز نافع اناس ہوتی ہے۔ وہ مادہ میر رہتی ہے۔ اب امت محمدیہ کا دور قیامت سے پہلے ہی ختم ہو جائے تو یہ امت خیر الامم نہ ہوگی بلکہ جب زمین و آسمان پر اجل وارد ہوگی تبھی اس امت پر اجل وارد ہوگی۔ اس سے پہلے نہیں پھر یہ امر بھی قابل غور ہے۔ کہ امت محمدیہ کی بڑھ کر اور کوئی امت ہو ہی نہیں سکتی۔ اور اس پر قرآن شہادہ ہے چنانچہ قرآن مجید نے خیر امۃ کہہ کر امت محمدیہ کو نکالا ہے۔ اور خیر امۃ تفسیر کیا ہے۔ جس کو اکبر

## بہائیوں کا اعتراض

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ لکل امۃ اجل اذا جاء اجلہم فلا یتاخرون ساعۃ و لا یتقدمون۔ ہر امت کے لئے ایک معیاد مقرر ہوتی ہے جب اسکی معیاد ختم ہو جاتی ہے۔ تو ایک گھڑی کی بھی تاخیر و تعجل نہیں ہوتی۔ بہائی اس آیت کے یہ استدلال کرتے ہیں۔ کہ قرآن مجید وہی شریعت نہیں۔ اور یہ کہ ایک وقت ایسا آسکتا ہے کہ قرآن مجید بھی منسوخ ہو جائے اور اس کی بجائے کوئی دوسری شریعت کی کتاب نازل ہوگی۔ کیونکہ یہ آیت اپنے عمومیت کا رنگ رکھتی ہے۔ اور بلا تشناہ دوسری ہر امت میں شامل ہے امت محمدیہ بھی اس قاعدہ کلیتہ سے باہر نہیں رہ سکتی۔ ان کا عقیدہ ہے۔ کہ وہ نئی قوم امت بہائیہ ہے اور نئی شریعت کتاب الہیہ جو پھر ایک ایسا امر ہے جو ممکن ہے۔ یعنی مباح کے لئے ناقابل عمل ہو اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس کے متعلق قدسے روشنی ڈالی جائے

## آیت کریمہ کا مفہوم

سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ یہ استدلال قرآن مجید کی اس آیت کے سیاق و سباق کے بالکل خلاف ہے۔ اور اگر معمولی نظر سے بھی قرآن مجید کے اس رکوع کو دیکھا جائے۔ تو صاف طور پر معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ اس آیت کا ہرگز وہ مطلب نہیں جو بہائی لیتے ہیں۔ اور نہ ہی کسی امت کی مذہبی صورت کے اس کا کچھ تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لکل امۃ رسول۔ فاذا جاءہم فی حق فیہم بالقسط و ہم کا ینظلمون و یقولون متی ہذا الورد ان کنتم صادقین قل لا اسکافنی ضمیر اور۔ نفعاً الا ماشاء اللہ۔ لکل امۃ اجل اذا جاءہم فلا یتاخرون ساعۃ و لا یتقدمون۔ ہر امت میں اللہ تعالیٰ کے انبیاء آتے۔ اور جب بھی رسول ان کے پاس آتے ہیں۔ ان کے درمیان حق و سچائی کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے اور ان پر ظلم نہیں ہوتا۔ لوگ پوچھتے ہیں۔ اگر تم سچے ہو۔ تو یہ وعدہ کب پورا ہوگا تو کہہ دو۔ کہ میں اپنی ذات کے لئے نفع و نقصان کا اختیار نہیں رکھتا۔ جو اللہ تعالیٰ چاہے وہی ہوتا ہے۔ اور بات تو یہ ہے کہ ہر سرکش قوم کے لئے ایک وقت مقرر ہوتا ہے جب عذاب کی گھڑی آجاتی ہے تو اس میں تاخیر و تاج نہیں ہوتی سیاق و سباق دیکھنے سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس میں لکل امۃ اجل سے مراد کفار کے عذاب کا وقت ہے۔ نہ کہ کسی مذہبی قوم کی شریعت کے اختتام کا۔ اس کا مزید ثبوت یہ بھی ہے۔ کہ اس کے مسابغ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قل انکم من ان اتاکم عذابہ بیاتاً او نھما را ما ذالین تعجل منہ العجب مومن۔ یعنی لئے منکرین حق اذات یاد ان کے کسی حصہ میں تم پر عذاب الہی نازل ہو جائے۔ تو تم کیا کر سکتے ہو۔ پس ہدی امت کرو۔ اور ایک وقت عین ہے

# پیشگوئی اور قیاس آرائی میں فرق

## پیشگوئی کی تعریف اور اس کا فائدہ

قبل از وقت اور غیبیہ کا انکشاف اسلامی اصطلاح کے درجے میں پیشگوئی کہلاتا ہے۔ یہ پیشگوئیاں جہاں اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کے عالم الغیب ہونے کا زبردست ثبوت ہیں۔ وہاں لوگوں کے قلوب میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کا عشق پیدا کرنے کا بجا باعث بنتی ہیں۔ کیونکہ جب تک انسان اللہ تعالیٰ کی ذات کا مشاہدہ نہیں کرتا۔ یا اسے ایسا عرفان حاصل نہیں ہوتا جو مشاہدہ کے قائم مقام ہو۔ اس وقت تک نیا نیا منہم سے کوئی شخص دل لگانے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ چونکہ پیشگوئیوں کے پورا ہونے پر انسان اپنے عرفان اور بصیرت روحانی کی آنکھ سے اللہ تعالیٰ کا ایک مذاک میں مشاہدہ کر لیتا ہے۔ اور اس کی قدرت ہیبت اور جلال کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیتا ہے۔ اس لئے اس کے اندر تازہ ایمان پیدا ہوتا ہے۔

## پرکاش کا اعتراض

اسلام کے مخالفین نے جہاں دیگر اسلامی عقائد کو ہونے سے منہ منایا ہے۔ وہاں اپنی کم نہی اور ناہنجی کی وجہ سے اس مسئلہ پر بھی اعتراض کیا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ پیشگوئیاں کبھی زیادہ حقیقت نہیں رہتیں۔ اور حقیقت سے بالکل خالی چیز ہوتی ہیں۔ چنانچہ آریخا پرکاش اپنے ایک پرچہ میں لکھتا ہے: "یہی پیشگوئیاں نہ پیشگوئی ہیں نہ سوائے جہالت کے ان کی ہستی کسی اور طرح ممکن ہے۔ فی الحقیقت نہ کسی انسان کو غیب کا علم ہو سکتا ہے نہ صحیح پیشگوئی کا ہونا ممکن ہے۔ اگر مستقبل کی بابت کچھ کہا جا سکتا ہے۔ تو وہ محض موجود اور معلوم حقائق کا نتیجہ ہے۔ اور ہر شخص کی اس تک رسائی ہو سکتی ہے۔ جو شخص جانتا ہے۔ کہ سکول سے عالم من کر نکل سکتے ہیں۔ وہ کہہ سکتا ہے کہ میرا بیٹا جسے میں سکول میں داخل کر آیا ہے۔ بندہ سال کے بعد ایم اے ہو گا۔ طلبہ کہہ سکتے ہیں کہ میرا مرغن صحت و طاقت حاصل کرے گا۔ وکیل کہہ سکتا ہے کہ میرا موکل مقدمہ جیتے گا۔ مگر یہ پیشگوئیاں یا تو علت اور معلول کے قانون کا ظہور ہیں۔ یا قیاس اور قیافہ کا۔ الہامی یا قدرتی صداقت کا درجہ انہیں نہیں مل سکتا۔"

## قیاس آرائی

اس بیان کا ظاہر ہے کہ پرکاش کے نزدیک پیشگوئی کی صرف اتنی ہی حقیقت ہے کہ بعض ظاہری اثرات اور شواہد کو دیکھ کر آئندہ زمانہ کے متعلق ایک نتیجہ قائم کر لیا جائے۔ مگر یہ بالکل غلط ہے۔ بے شک صحیح ہے کہ سکول میں تعلیم ہونے والے سچے سچے متعلق امید کی جا سکتی ہے۔ کہ وہ ایک دن ایم۔ اے۔ کے نتیجے کا طلبہ

امید کر سکتا ہے۔ کہ اس کا مرغن اچھا ہو جائیگا۔ یا وکیل ظاہری حالات کو دیکھ کر یہ نتیجہ نکال سکتا ہے۔ کہ میرا موکل اپنے مقدمہ میں کامیاب ہو جائے گا۔ مگر یہ بھی تو ممکن ہے۔ کہ بچہ ایم۔ اے پاس کرنے کی بجائے پرائمری تک ہی تعلیم پائے۔ اور پھر مر جائے یا آدرہ ہو کر تعلیم چھوڑے۔ یا ایسا بیمار ہو جائے کہ طبی لحاظ سے اس کو پڑھانی چھوڑ دینی پڑے۔ یا اس کے والدین اور مربی اس کے افواج کو برداشت نہ کر سکیں۔ اسی طرح یہ بھی صحیح ہے کہ ایک طلبہ پر امید کر سکتا ہے۔ کہ اس کے زیر علاج مرغن اچھا ہو جائیگا۔ مگر عین ممکن ہے۔ کہ بجائے اچھا ہونے کے اس کی صحت میں ایسے تغیرات پیدا ہو جائیں جو اسے موت کا زیادہ قریب کر دیں۔ اسی طرح وکیل بھی اگر یہ مقدمہ کے جیتنے کا خیال کر سکتا ہے۔ مگر دوسرے کو یقین نہیں دلا سکتا۔ ان تمام حالات میں طبیعت کو کامیابی کا یقین نہیں ہوتا۔ اور ہر وقت نامحتمل کا خطرہ لاحق رہتا ہے۔ کیونکہ دراصل کامیابی کی امید انسان کے اپنے خیال اور قیاس کی بنا پر ہوتی ہے جو حالات کے مطابق قائم کیا گیا ہو۔ اور چونکہ حالات میں تغیر انسان کے اختیار سے باہر ہے۔ اس لئے ہر وقت اس کے غلط ہونے کا بھی اندیشہ ہے۔

## پیشگوئی اور قیاس آرائی میں فرق

لیکن پیشگوئی اس اہم واقعہ کا قبل از وقت اظہار کرنا ہے جس کے آج کچھ بھی آثار نہ ہوں۔ مگر ظاہری اثرات کو دیکھ کر مثلاً ستاروں یا سیاروں کی نقل و حرکت یا ہواؤں کے ہیر پھیر کے ماتحت چند باتیں قبل از وقت کہہ دی جائیں۔ تو یہ پیشگوئی نہیں کہلا سکے گی۔ کیونکہ یہ ظاہری نشانات سے استنباط کیا گیا ہے۔ جیسے پانی کو دیکھ کر ایک شخص کہہ سکتا ہے کہ اگر کوئی پانی پیئے۔ تو اس کی پیاس بجھ جائیگی۔ لیکن پانی کبھی جانے کے بعد وہ یہ ہرگز نہیں کہہ سکتا۔ کہ میں نے پیشگوئی کی تھی جو پوری ہو گئی۔ کیونکہ پانی کا پیاس بجھانا ایک طبعی خاصہ ہے۔ اسی طرح وہ تغیرات جو فضا میں واقع ہوں۔ ان سے ایک نتیجہ قائم کر لینا پیشگوئی نہیں کہلا سکتا۔ پس پیشگوئی اور قیاس آرائی میں فرق ہے۔ پیشگوئیاں ایسے امور کے متعلق قبل از وقت کی جاتی ہیں جن کے پورا ہونے کا کسی بشر کو خیال بھی نہیں ہو سکتا۔ مگر ایسی خبریں عموماً اگرچہ قبل از وقت دی جاتی ہیں مگر ان حالات میں دی جاتی ہیں۔ اور ان واقعات سے استنباط کر کے دی جاتی ہیں جن کو دیکھ کر ہر شخص یہ نتیجہ نکال سکتا ہے۔ کہ بالکل ممکن ہے منقریب اب ہو جائے۔ پس پیشگوئی انسانی عقل اور علم کے خلاف کی جاتی ہے۔ مگر ایسی باتیں علم کے ماتحت اور لوگوں کی مباحث کے مطابق کہی جاتی ہیں۔ موجودہ وقت میں ہی ہرگز نہ دیکھ لو۔ ہندوستان اپنی آزادی کے

لئے جدوجہد کر رہا ہے۔ ان حالات کو دیکھ کر اگر کوئی شخص کہے کہ لوہے پیشگوئی کرتا ہوں۔ کہ کچھ عرصہ کے اندر اندر ہندوستان کسی حد تک آزادی کے تمام کے قریب پہنچ جائیگا۔ تو کیا اس کا ایسا کہنا پیشگوئی کہلا گیا ہرگز نہیں۔ بلکہ واقعات ظاہری سے ایک استنباط کہلا گیا۔ اور یہ ہر شخص کر سکتا ہے۔ مگر پیشگوئی ہر شخص نہیں کر سکتا۔ کیونکہ پیشگوئی کا مطلب یہی ہے۔ کہ قبل از وقت ایسے حالات میں ایک بات کہی جائے کہ کسی انسان کو بھی اس کے پورا ہونے کا خیال نہ ہو۔ اور پھر وہ ایسا ہی ظہور میں آئے جیسا اس نے کہا تھا۔

حضرت سید محمد محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیاں اسلام آج بھی خدا کے فضل سے اس کی ہزاروں مثالیں پیش کر سکتی ہیں۔ حضرت سید محمد محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہزاروں پیشگوئیاں کیں قبل از وقت کیں۔ ان حالات میں کیں جب انکے پورا ہونے کا کوئی خیال آتا تھا۔ مگر دیکھو وہ کیا باتیں پوری ہوئیں۔ اور صرف ہر حرف پوری ہوئی۔ جب تک علم کی پیشگوئی زار و برز کے تخت سے اترنے اور اسکی تمام طاقتوں کی طاقت کی پیشگوئی نازل بلطفان اور طوعان کی پیشگوئی۔ اپنی جماعت کی تعلق توفیق کی بادی اور گواہی کے متعلق پیشگوئی۔ دشمنوں کی ہلاکت کے متعلق پیشگوئی۔ اور پھر نبوت لیکر مہم کے قتل کی پیشگوئی جو چھ سال قبل کی گئی۔ یہ تمام پیشگوئیاں ایسی ہیں جن کے پورا ہونے کا کسی انسان کو بھی خیال نہ آ سکتا تھا۔ مگر آخر وہ پوری ہوئیں۔

## پرکاش کا دوسرا اعتراض

تعبیر ہے کہ پرکاش لکھتا ہے کہ پیشگوئیاں کرنا قرآن مجید کے اصول کے خلاف ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں لکھا ہے خدا کے سوا کسی کے پاس بھی علم غیب نہیں۔ جب خدا کے سوا کسی اور کے پاس علم غیب نہیں تو علم غیب پر مشتمل پیشگوئی کیونکر کہی جا سکتی ہیں۔ یہ اعتراض بھی صحت کا نتیجہ ہے۔ بی شک قرآن میں لکھا ہے کہ علم غیب اللہ تعالیٰ کا ہی خاصہ ہے۔ مگر قرآن میں ہی یہ بھی تو لکھا ہے کہ فلا ینظہر علی غیبہ احدنا الا من اراد ان یرسل رسولاً ۲۹ پارہ ۱۰ وہ اپنے غیب کا اظہار سوائے رسولوں کے اور کسی نہیں کرتا۔ گو غیب ہے تو اسی کے پاس اور وہی اس کا مالک ہے۔ مگر چونکہ رسول اس کا مظہر ہوتے ہیں۔ اس خدا ان پر غیب کا دروازہ جس قدر چاہتا ہے کھول دیتا ہے۔ چنانچہ دوسری جگہ فرمایا: ولا یحیطون بشئی من علمہ الا بما شاء۔ لوگ اللہ تعالیٰ کے علم کا احاطہ نہیں کر سکتے۔ مگر تبارک و تعالیٰ کا کبھی خدا نے تبارک و تعالیٰ کا اظہار غیب کا وہی مالک ہے۔ مگر جب وہ چاہتا ہے اپنے بندوں پر اس غیب کا اظہار بھی کرتا ہے۔ اور اسی غیب کا اظہار جب انبیاء پر ہوتا ہے اور دنیا کو بتاتے ہیں۔ تو ہی کا نام پیشگوئی ہے۔ یہ علم غیب اللہ کے مختلف لوگوں کو بخیر و برکت کے مطابق عطا فرماتا ہے۔ خواہیں نشوونہ اور ہمتا بھی اسکا حصہ ہیں۔ پس پرکاش کا یہ کہنا غلط ہے۔ کہ پیشگوئیاں اصول قرآنی کیخلاف ہیں۔ بلکہ قرآن مجید اس امر کا انکشاف بار بار فرماتا ہے۔ کہ آیات و معجزات اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمیشہ آرتے رہتے ہیں تاکہ لوگوں کا ایمان آئے۔ اور ان کے دلوں پر اللہ تعالیٰ کے انوار پڑے۔

# شیومت

مجموعہ مرکب

ہندو دھرم میں اششی کے قریب فرستے ہیں۔ ہر ایک کے عقائد اور اصول ایک دوسرے سے اس قدر مخالف اور متباہن ہیں کہ ایک اگر وید کو الہامی کتاب مانتا ہے تو دوسرا اس کو نفا چرا اور دھورت کا کلام یقین رکھتا ہے۔ اور اگر ایک کا یہ عقیدہ ہے کہ شراب پینے سے انسان نرک اور دوزخ میں بھیجا جاتا ہے۔ تو دوسرے فرقہ کا یہ اعتقاد ہے کہ جو آدمی شراب جیسی پوترا اور پاک چیز کا استعمال نہیں کرتا۔ وہ کبھی بھی سورگ اور جنت کی ہوا نہیں کھا سکتا۔ اگر بعض ہندوؤں کا یہ عقیدہ ہے کہ خدا تعالیٰ انسان کی شکل میں اوتار لیتا ہے اور حکم دیتا ہے کہ تم موتی پوجا کرو۔ تو ایک فرقہ اس کی زبردست تردید کرتا ہے۔ غرض ہندو دھرم ایک ایسے مجموعہ کا نام ہے جو مختلف اور متضاد چیزوں سے مرکب ہو ان فرقوں میں سے اس وقت صرف ایک یعنی شیومت کا ذکر کیا جاتا ہے۔ اس مذہب میں اس قدر خلاف عقل و انسانیت باتیں ہیں کہ انسان حیران رہ جاتا ہے۔ کہ اس ترقی اور علم کے زمانہ میں ایسے گندے اور گھناؤنے اعتقاد رکھنے والے لوگ بھی دنیا میں موجود ہیں۔

## ٹیکالنگا نیسے سورگ

شیومت دراصل وام مانگ کا ایک حصہ ہے۔ یہ لوگ ماتھے پر ایک ٹیکالنگا لگاتے ہیں۔ جو شوجی ہمارا ج کی پاؤں کی شکل کا ہوتا ہے۔ ان کا اعتقاد ہے کہ جس آدمی کے ماتھے پر یہ ٹیکالنگا ہوگا۔ خواہ اس کے چال چلن اور اعمال کیسے ہی گندے ہوں۔ وہ ضرور سورگ میں داخل ہوگا۔ چنانچہ ان کی ایک کتاب بھگت مال نامی میں لکھا ہے کہ کوئی شخص ایک درخت کے نیچے سو رہا تھا۔ سوتے سوتے ہی مر گیا۔ اس درخت پر ایک کو ا بیٹھا تھا۔ اس نے اس پر بیٹ کر دی۔ اور وہ ماتھے پر تلک کی شکل ہو گئی۔ اس کو لینے کے لئے تم کے فرستے آئے۔ اس کو اٹھا کر دوزخ میں ڈال دیں۔ اتنے میں وشنو ہمارا ج کے بھی فرستے پہنچ گئے۔ اور کہا۔ ہمارے آقا نے ہمیں حکم دیا ہے کہ اس کے ماتھے پر چونکہ تلک کا نشان ہے اس لئے اس کو سورگ میں لے جانا ہے۔ آخر لڑائی تک نوبت پہنچی جس میں وشنو بھگوان کے فرستے جیت گئے۔ اور اس کو سورگ میں اٹھا کر لے گئے۔

## شیومت کی عبادت

یہ لوگ عموماً شوٹنگ کا پوجا کرتے ہیں۔ اور ان کا اعتقاد

ہے کہ جو آدمی شوٹنگ کی عمر بھر میں ایک دفعہ بھی پوجا کرے۔ اس کے ساری عمر کے پاپ نشت ہو جاتے ہیں۔ اور پھر وہ کبھی بھی دکھ نہیں پاتا۔ اور اس کی تائید میں یہ ایک نہایت ہی خلاف تہذیب واقعہ پیش کرتے ہیں۔ جو پورا نول میں درج ہے۔ مگر افسوس کہ تہذیب ہمیں اس کے درج کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔ اس لئے اسے چھوڑتے ہیں۔

## شیومت کے عقائد

یہ شو پران کو اپنی الہامی کتاب مانتے ہیں۔ اور ان کا یہ عقیدہ ہے کہ جو آدمی ماتھے پر تلک اور گلے میں ۳۲ عدد موٹے موٹے منکوں کی مالا پہن لے۔ اور سر میں چالیس۔ کانوں میں چھ چھ۔ ہاتھوں میں بارہ بارہ۔ بازوؤں میں سولہ سولہ منکے ڈال لے۔ وہ ہر ہونہا دیون جاتا ہے۔ ان لوگوں کا عقیدہ ہے کہ جان جائے تو جائے۔ مگر دوسرے مذہب کی زبان نہ بولی جائے۔ اگر راستہ میں چلتے وقت سرت ہاتھی لے۔ اور بچا ڈکی کوئی صورت نہ ہو سوائے اس کے کہ پاس ایک جینیوں کا مندر ہو۔ اس میں دوڑ کر اپنی جان بچائی جائے۔ تو ایک شیومت کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنی جان دیدے۔ لیکن جینیوں کے مندر میں جو کہ پاپی اور ڈشٹ ہیں۔ ہرگز ہرگز داخل نہ ہو۔

## ولیشنومت

شیومت کی ایک اور شاخ ہے جسے وشنومت کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ اس کا بانی ایک راجا برہمن ہوا ہے۔ یہ لوگ بھی وشنو پران کو اپنی الہامی کتاب مانتے ہیں۔ اور اس کے بیان کردہ احکام پر عمل کرتے ہیں۔ ان کے عقائد اور شیومت کے عقائد میں کوئی نمایاں فرق نہیں ہے۔ یہ بھی اپنے ماتھے پر تلک لگاتے ہیں۔ لیکن ان کا تلک شیومت کے تلک کے خلاف ہوتا ہے جب یہ لوگ تلک لگاتے ہیں۔ تو جو لگانے والا ہوتا ہے۔ وہ یہ دو ہا بڑے زور سے پڑھتا ہے۔ اور اس کے بعد اور لوگ جو وہاں موجود ہوتے ہیں۔ اونچی آواز سے اُسے دہراتے ہیں۔

## بانابڑا دیال کا تلک چھاپ اور مال

یم ڈرپے کا لہرے بھٹے نے بھوپال یعنی خدا بطور لباس تلک چھاپ اور مالا پہنتا ہے۔ جس سے تلک اور بڑے بڑے راجہ ہمارا جہ ڈرتے ہیں۔

## ویشنومت کی عبادت

یہ لوگ بھی وشنو منگ کی پوجا کرتے ہیں۔ اور اسی کو وہ مدارنجات یقین کرتے ہیں۔ باقی اس کے تمام وہی عقائد ہیں۔ جو شیومت کے ہیں۔ یہ لوگ عموماً سادھو کا لباس پہنتے ہیں۔ اور بڑے بڑے تیرتھوں پر اپنا اڈا جھانٹے رکھتے ہیں۔ لوگ جس وقت ہنسنے یا تیرتھوں کی زیارت کو جاتے ہیں۔ تو ان کی خیرات سے یہ اپنا

پیٹ پالتے ہیں۔

## پیدائش دنیا کے متعلق وشنومت کا عقیدہ

وشنومت اور شیومت والوں کا عقیدہ ہے کہ اگر اس دنیا کی خلق کی رٹی علت ہے تو وہ شوجی ہمارا ج ہیں۔ اور انہوں نے ہی اس دنیا کو پیدا کیا ہے۔ چنانچہ شو پران میں لکھا ہے کہ شوجی نے دنیا بنانے کی خواہش کی۔ تو ایک نارائن نامی پانی ٹھہرنے کی جگہ کو پیدا کر کے اس کے ناف سے کمل اور کمل میں سے برہما پیدا کیا۔ پیدائش کے بعد برہما نے دیکھا کہ پانی ہی پانی چاروں طرف دکھائی دیتا ہے۔ تب اس نے ایک چلو پانی کالے کر پھر اسی پانی میں ڈال دیا جس سے ایک بلیہ بنا۔ اور پھر اس میں سے ایک آدمی پیدا ہوا۔ اس نے برہما سے کہا کہ اے بیٹے دنیا کو بنا۔ برہما نے کہا۔ تو میرا بیٹا ہے۔ میں تیرا بیٹا نہیں ہوں۔ آخر ان میں جھگڑا شروع ہوا۔ اور یہ جھگڑا قریباً دو ہزار برس تک رہا۔ تب شوجی نے سوچا کہ میں نے تو ان کو دنیا بنانے کے لئے بنایا تھا۔ اور یہ دونوں آپس میں لڑنے لگ گئے۔ تب شوجی نے ان دونوں کے درمیان ایک لنگ کو پیدا کیا۔ جو کہ فوراً آسمان کو چلا گیا۔ یہ دونوں ڈر گئے۔ اور سوچنے لگے کہ آسمان کی ابتداء اور انتہا کو معلوم کریں۔ چنانچہ یہ دو ہزار برس تک چلتے رہے۔ لیکن یہ اپنے مقصد میں کامیاب نہ ہو سکے اسی اثنا میں کہ وہ چل رہے تھے۔ ایک گھٹا اور کثیر کا درخت آسمان سے اُتر آیا۔ برہما نے ان دونوں سے اس کی ابتداء اور انتہا کے متعلق سوال کیا۔ گائے اور کثیر کے درخت نے گواہی دی۔ کہ ہمیں اس کی ابتداء اور انتہا کا علم ہے۔ برہما ان دونوں کو ساتھ لے کر وشنو سے ملا۔ اور کہا کہ میں نے تو اس کی ابتداء اور انتہا معلوم کر لی ہے۔ اس لئے اب تم میرے لڑکے بن جاؤ۔ وشنو نے کہا کہ گواہ لاؤ۔ برہما نے کہا۔ یہ گائے اور کثیر کا درخت گواہ ہیں۔ آخر جب ان دونوں نے گواہی دی۔ تو وشنو نے ناراض ہو کر ان کو بدو عادی۔ گائے کو کہا کہ تو منہ سے پانچا نہ بھائے گی۔ اور کثیر کو کہا کہ تو ہرگز ہاروں میں نہ پڑیا جاوے گا۔ اس کے بعد اس لنگ سے ایک بڑی حبیب شکل نکل آئی۔ اور وشنو اور برہما کو مخاطب ہو کر کہنے لگی کہ نیچے تو تمہیں دنیا کے بنانے کیلئے بھیجا تھا۔ اور تم آپس میں جھگڑنے لگ گئے۔ انہوں نے کہا کہ ہم دنیا کس چیز سے بنائیں۔ تب ہما دیونے اپنے بالوں سے ایک راکھ کا گولہ نکال دیا۔ اور کہا کہ جاؤ اس دنیا پیدا کرو۔ اس کے علاوہ ہندوؤں کے دیگر فرقوں کے عقائد بھی اسی طرح عجیب و غریب اور مضحکہ خیز ہیں جو انشاء اللہ العزیز وقتاً فوقتاً ہدیہ ناظرین کرام ہوتے رہیں گے۔

فضیلت اسلام

# برہمنی مذہب کے ظالمانہ احکام کے مقابلہ میں اسلام کی نشاندہی تعجبنا!

اسلام اور دیگر مذاہب کا اگر موازنہ کیا جائے۔ تو یہ حقیقت بالکل بے نقاب ہو جاتی ہے کہ اسلام جن مستحکم بنیادوں پر قائم ہے۔ اس کی نظیر کسی اور مذہب میں تلاش کرنا ناممکن ہے۔ اور چونکہ خوبی کا اظہار اسی وقت ہوتا ہے جب مقابلہ پر ایک نقص وجود ہو۔ اس لئے فروری معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت اسلام کا موازنہ ہندو ازم سے کیا جائے۔ اور بتلایا جائے کہ اسلام اپنی تعلیمات میں کس قدر محاسن و فضائل رکھتا ہے۔

## ہندوؤں میں چار ذاتیں

ہندوؤں میں چار ذاتیں ہیں۔ برہمن۔ چھتری۔ ویش۔ اور شودر۔ پرانوں میں لکھا ہے کہ برہمن پریشور کے منہ سے پھرتی۔ اس کے بازوؤں سے ویش۔ اس کی رانوں سے اور شودر اس کے پاؤں سے پیدا ہوئے۔ غالباً اس تفاوت کی وجہ سے ہندوؤں نے اپنی تمدنی اور مذہبی سوسائٹی کی بنیاد رکھنے والے ہر ذات کے لئے جداگانہ کام تجویز کئے ہیں۔

## برہمن کی قدر و منزلت

ہندو دھرم کے مطابق مجسٹریٹ کے دل میں کسی برہمن کو سزا دینے کا خیال بھی نہیں آنا چاہیے۔ اور نہ ہی اسے سزائے موت دی جاسکتی ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ اسے قید کر دیا جائے یا جلا وطن کر دیا جائے۔ یا اس کا سر مونڈا یا جائے۔ مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی حاکم وقت اس کی جان ہاتھ ڈال سکے۔

## شودر کے لئے غیر معمولی سزائیں

پھر پانے زمانہ میں دستور تھا۔ کہ اگر کوئی شودر جینٹلمین سے تو اس پر بیجاری ڈنڈ لگتا۔ اور اگر وہ کسی برہمن کو زیادہ تکلیف دینا۔ تو اسے قتل کر دیتے۔ اگر کوئی شودر کسی برہمنی سے زنا کرتا۔ پھر آجاتا۔ تو اس کا عضو کاٹ ڈالتے۔ اور گرم لہے سے باندھ کر جلادیتے۔ پھر اگر کوئی شودر کسی برہمن کی مسند پر بیٹھ جائے۔ یا گرم کر کے اس کے جوتروں پر داغ دیتے۔ یا ان کو کاٹ دینے کا حکم ہے۔ اگر کوئی شودر کسی برہمن پر شوک دے۔ تو اس پر تھک کاٹ دینے کا حکم ہے۔ اگر کوئی شودر کسی برہمن کے

خلافت کسی دوسرے سے بھی گالی گلوچ سن لے۔ تو اس کے کانوں میں سیسہ بچھلا کر ڈال دینے کا حکم ہے۔ اگر کوئی شودر کسی مجسٹریٹ کو مار بیٹھتا۔ تو لہے کی گرم سلاخ اس کے بدن سے پار نکال کر اسی پر اس کے کباب کرتے۔ لیکن اگر یہی جرم برہمن سے سرزد ہوتا ہے۔ ہلکا سا جرمانہ کرنے کی ہدایت کی گئی ہے۔ پھر اگر کوئی شودر دیدار سننے کی جرأت کر بیٹھتا۔ تو اس کے لئے بھی سنگین سزا مقرر ہے۔

## شودر اور عبادت الہی

ان روح فرسا مظالم کے علاوہ شودروں کو زیادہ دولت جمع کرنے کی ممانعت ہے۔ برہمن کو اجازت نہیں کہ شودر کو کسی مذہبی معاملہ میں ہدایت کر سکے۔ یا اسے گناہوں کی معافی کا راہ بتلا سکے۔ شودروں کو ایسی مذہبی رسوم ادا کرنے کی بھی اجازت نہیں۔ جن میں خیرات دہائیں سوختی اور غیر سوختی قربانیاں شامل ہوں۔ اگر شودر کو اپنی حالت کے سدھارنے کا کوئی ذریعہ بتلایا گیا۔ تو وہ صرف برہمنوں کی خدمت میں لگا رہتا ہے۔

## برہمنوں کی حد سے زیادہ عزت

دراصل منونے ہندو قوم کی جو تقسیم کی ہے۔ اس میں برہمنوں کو اگر ایک طرف حد سے زیادہ درجہ دیا گیا ہے۔ تو دوسری طرف شودروں کو قدرت میں گرا دیا گیا ہے۔ برہمنوں کو اشرف المخلوقات قرار دیا گیا ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ دنیا وہاں تھا صرف انہی کے فائدہ کی خاطر پیدا کئے گئے ہیں اور اگر دوسرے لوگ اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ تو صرف برہمنوں کی وجہ سے۔ برہمنوں کی ملکیت کار و پیہ پیہ چھرا لینا غیر معمولی سزا کا مستلزم ہے۔ اور بعض حالتوں میں ایسے جرم کی سزا قتل سے کم نہیں۔ پھر برہمنوں کے مال کی سخت ترین قوانین سے حفاظت کی گئی ہے۔ یہاں تک کہ ان کے مویشی کو تکلیف دینے والا بھی اس قدر سزا پاتا کہ اس کا نصف پاؤں کاٹ دیا جاتا۔

## اسلامی رواداری اور مساوات

برہمنی مذہب کے ان ظالمانہ خلاف انسانیات اور اخلاق سوز احکام کے مقابل میں اسلام کے قوانین کو رکھ کر دیکھو۔ بے اختیار زبان سے نکلیگا۔

## چہ نسبت خاک را با عالم پاک

اسلام میں ذاتوں کی تمیز نہیں۔ اور کسی شخص کی نراند بزرگی اور بڑائی کا معیار اس کی پیدائش یا اس کی قوم یا اس کی خاندانی وجاہت نہیں۔ بلکہ تقویٰ اور برہنہ کاری ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے توہیں اور قبائل صرف اس لئے بنائے ہیں۔ تا تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ والا ان اکھ حکم عند اللہ انفاکھ۔ تم سب میں سے سزا وہی ہے۔ جو سب سے زیادہ مستحق

اور اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والا ہے۔ بھلا اسلامی قوانین کے نفاذ میں کوئی امتیاز نہیں۔ امیر غریب چھوٹے اور بڑے سب کے لئے ایک ہی قانون ہے۔

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا عدل

احادیث میں آتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ایک اعلیٰ خاندان کی عورت نے چوری کی۔ شریعت کے مطابق اس کا ہاتھ کاٹنا فروری تھا۔ مگر بعض صحابہ نے خیال کیا۔ چونکہ وہ ایک شریف اور اعلیٰ خاندان کی عورت ہے۔ اس لئے اس کے معاملہ میں نرمی کرنی چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور جب یہ سفارش کی گئی۔ تو آپ کا چہرہ مبارک سرخ ہو گیا۔ اور آپ نے فرمایا۔ تم میں سے پہلے لوگ ایسی لئے ہلاک ہوئے۔ کہ اگر کوئی ان میں سے بڑا چوری کرتا۔ تو اسے معمولی سزا دیتے۔ اور اگر کوئی چھوٹا کرتا۔ تو اس کے ہاتھ کاٹ ڈالتے۔ پھر آپ نے فرمایا۔ خدا کی قسم اگر میری بیٹی فاطمہ چوری کرے۔ تو میں اس کا بھی ہاتھ کاٹ ڈالوں۔

## قصاص کے متعلق شریعت کا حکم

زمانہ جاہلیت میں عربوں میں دستور تھا کہ وہ شریف اور کمین گورنے میں فرق کرتے۔ اور اعلیٰ خاندان کے آدمی کو ادنیٰ خاندان کے آدمی کے بدلہ میں نہیں مارتے تھے۔ لیکن اگر کوئی ادنیٰ آدمی اعلیٰ خاندان کے آدمی کو مار ڈالے۔ تو اسے ضرور قتل کیا جاتا۔ اسی طرح اعلیٰ اور ادنیٰ خاندان کی عورتوں میں بھی تمیز کی جاتی تھی۔ آزاد اور غلاموں میں فرق کیا جاتا۔ مگر اسلام نے ان تمام قوانین کو جڑ سے اکھاڑا اور فرمایا۔ اکتھا یا حکمہ والجلد بالعبد والا نثی بالانثی۔ آزاد آزاد کے بدلے۔ غلام غلام کے بدلے اور عورت عورت کے بدلے مارو اور ہرگز رعایت کے لئے مسلمانوں کا قابل تقلید نمونہ

مسلمانوں کا ان زمین اصول پر اس قدر سختی سے عمل کرنا رہا ہے۔ کہ تواریخ اسلامی میں لکھا ہے۔ ایک شامی سردار نے مسلمان ہو کر مدینہ منورہ میں سکونت اختیار کی۔ حضرت عمر فاروق کا زمانہ تھا۔ اس نے ایک مسلمان کے منہ پر تعجب مارا۔ لوگوں نے کہا۔ حضرت عمر شریعت کے معاملہ میں تم سے کوئی نرمی کا برتاؤ نہیں کریگے۔ بلکہ وہ فرقہ تمہارا منہ پر بھی ایسا ہی تعجب لگائینگے۔ یہ سن کر وہ سردار مدینہ سے شام کی طرف بھاگ گیا۔

اسلام میں ہر شخص کو نہ صرف اجازت بلکہ حکم ہے کہ اپنے رب کی عبادت کرے۔ مذہبی کتب پڑھے۔ سب مسلمان خواہ وہ کسی قوم سے تعلق رکھتے ہوں۔ پانچ وقت مسجد میں آکھٹے ہو کر اپنے مولا کے حضور سجدہ ہوں اور ایسا امام متوکرین جو شریعت سے زیادہ واقف ہو۔ خواہ وہ ادنیٰ قوم سے ہی ہوں نہ تعلق رکھتا ہو۔ پھر شریعت یہ بھی کہی ہے کہ آخرت کی نجات قوموں یا خاندانوں پر منحصر نہیں بلکہ اعمال پر۔ جس عمل اچھے ہونگے وہ نجات پا جائیگا۔ جس کے اعمال

یہاں مذہب کے متعلق ہے۔ اور اس میں جو احکام لکھے ہیں۔ ان کے خلاف عمل کرنا گناہ ہے۔ اور اگر کوئی ان احکام کو چھوڑ دے۔ تو اس کا بدلہ اللہ تعالیٰ دے گا۔



# کشمیری مسلمانوں کے نام میر انیسام

میر انیسام السلام علیہ و آلہ و صحبہ وسلم اور کاتبہ۔  
 میرے بزرگ اور مظلوم بھائیو! میں ایسے لٹے وقت کشمیر کو چھوڑ کر کھنڈ چلا آیا جبکہ میں بچتا ہوں۔ وہاں رہا آپ کی بہت زیادہ خدمت کر سکتا تھا۔ مگر قسمتی سے میرا ایل ایل۔ بی کا ایک سال باقی رہ گیا تھا۔ اس لئے میں نے چاہا کہ کتیس تعلیم کے بعد اپنے آپ کو آپ کے قبضہ میں دیدوں۔ اور آپ جہاز چاہیں مجھے اپنے لئے قربان کر سکتے ہیں اس خیال سے میں کشمیر کے زمرہ کے ہمیشہ میں یعنی مطالبات کی پیش ہونے کے بعد یہاں چلا آیا۔ لیکن یہاں اگر بھی خدا جانتا ہے۔ مجھ پر وقت آپ کی مظلومیت کا احساس رہتا ہے۔ دوستوں کے اصرار پر جب مظلومیت کی دانت انہیں سنا تا ہوں۔ تو وہ کلیجہ پر پتھر رکھ کر آپ کی اس خوشچکان حالت کو سنتے ہیں کشمیر کی دیگر فوج اور ہندو سپاہیوں نے جو مظالم آپ پر ٹوٹے۔ اور جن کا میں عینی شاہد ہوں۔ انہیں سن کر کچھ بچہ دنگ رہ جاتا ہے آپ کے مذہبی جذبات اور مقدس مقامات جس بے دردی سے پامال کئے گئے ہیں۔ اس سے معلوم کر کے یہاں کے مسلمان جوش سے بے قرار ہو جاتے ہیں

آپ یقین رکھیں۔ جگتہ کشمیری مسلمانوں کا خون آخرا پناہ لائیکا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ مظلوم کی آواز بہت جلد سنتا ہے۔ اور آسمان فرشتے بھی مظلوم کی حمایت کرتا ہے۔ ظالم حکومت کبھی بھی اپنا جبر تشدد دکھا کر مظلوم کی آواز کو دبا نہیں سکتی۔ آپ دیکھتے ہیں آپ کی مظلومیت اور شہیدوں کے خون نے تمام ہندوستان میں آگ لگا دی اور آج آپ ہی کی خاطر ہندوستان سے والٹیر جا کر کشمیر میں شہید ہوتے ہیں۔ میں ہزاروں قریب جیل خانوں کی مصائب برداشت کر رہے ہیں بڑی بڑی ہستیاں آپ کے لہو کی کلاس تیدی بنی ہوئی ہیں۔ یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ آپ مظلوم تھے اور حکومت نے آپ کے خون ناحق کشمیر کی سرزمین کو لالہ نزار بنا دیا تھا۔ میں آپ کی طرف سے مجلس احرار کی اس ہمدردی کا اعتراف کرتے ہوئے ان کا کھنڈا ادا کرتا ہوں۔ اس جماعت نے بھی اگرچہ آپ کے مشورہ کے خلاف مگر اپنے جوش و جہالت اور مصائب برداشت کر لی ہیں۔

اس کے ساتھ ہی مجھے ان بزرگوں کی قیمتی خدمات بھی بھول نہیں سکتیں جو آج کے لیکر اس وقت تک ہمیں کشمیر کبھی کے ذریعہ ملتی رہیں ان حضرات نے ابتداء ہی میں جبکہ آپ کو کوئی بھی نہ جانتا تھا اور جبکہ آپ کی آواز کوئی بھی نہ سنتا تھا ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں آپ کے نام کو اور آپ کی آواز کو پہچان دیا۔ انہوں نے انہاروں کے ذریعہ

مظاہروں کے ذریعہ آپ کی غلامی کا نقشہ کھینچا۔ ان حضرات نے ہندوستان بیٹھے بیٹھے لندن تک ہماری آواز پہنچا دی۔ اتنا ہی نہیں بلکہ حرب ضرورت میں وقتاً فوقتاً مالی امداد بھی دی۔ میرا اپنا انداز ہے۔ کہ چار ہزار سے زائد رقم کشمیر میں بھیج کر آپ کے مصروفیت پر آپ کے نمائندوں کے ذریعہ خرچ کروائی۔ اور مطالبات کے سلسلہ میں ان حضرات نے ہمیں قابل قدر خدمات پیش کیں۔ یہاں رہت ہی ایسی باتیں ہیں جن کو میں اور آپ کبھی بھی نہیں بھول سکتے۔

مگر اب مجھے خطرہ ہے۔ کہ ہندوستان کے مسلم بھائیوں کی کیا قربانی کو دیکھ کر آپ کہیں ایسا قدم نہ اٹھائیں۔ جو آپ کو اپنے مقصد کے دور لجاوے۔ آپ نے مطالبات پیش کئے۔ اور خدا کا شکر ہے۔ آخر ہندو صاحب مظلومیت کی آواز کو اپنی دیگر فوج اور پولیس کے رعب کے دبا نہ سکے۔ اور انہیں اس بات کا یقین ہو گیا کہ جب تک مسلمانوں کے مطالبات کو مان نہ لیا جائے۔ اس قائل نہیں ہو سکتا۔ یہ تو بہت خوشی کا مقام ہے مگر ہمارا جہ صاحب نے ہندو فوج اور گولیوں سے آپ کی مزید آدائش نہ کرنی چاہی۔ کیونکہ اپنی سابقہ قربانی سے آپ نے یہ دکھا دیا تھا کہ آپ ان گولیوں سے جن پر حکومت کو ناز ہے۔ ڈرنے والے نہیں۔ اور پولیس کی لاطھیوں سے پیچھے ہٹنے والے نہیں اور نہایت شوق سے جیل خانے کی تنگ و تاریک کوٹھڑیوں میں رہنے کے متمنی ہیں۔ ان تمام واقعات سے پتہ چل رہا ہے کہ ہمارا جہ صاحب نے اعلان کیا ہے۔ جو بہت ہی امید افزا ہے۔ اب آپ کو چاہیے کہ آپ انہیں مطالبات پر ٹٹے ہیں۔ جو آپ نے پیش کئے ہیں۔ ان میں سے ایک ایک کو منوانے کے لئے ہر ممکن قربانی کے لئے آمادہ رہیں۔

خدا اور اس وقت اپنی تمام سابقہ کوششوں پر پانی نہ چھیریں۔ اپنے عمل سے یہ ثابت کریں۔ کہ جو مطالبہ آپ نے کیا ہے۔ وہ آپ کا مطالبہ نہیں یا ان کی آواز کو کوئی اور مطالبہ اس کے خلاف کریں۔ یہ باتیں اس وقت آپ کو اپنے مقصد سے دور کر دینگی کشمیر کے حالات کو مد نظر رکھ کر چیک کر رہے مطالبات ترقی کا پہلا دہیہ ہیں۔ جو حاصل کر کے آئندہ ترقی کے آخری زینہ پر پہنچ سکتے ہیں۔ برٹش راج بھی ذمہ دار اس سبلی مانگتی ہے۔ جبکہ دونوں سے اسے وہ تمام باتیں حاصل ہیں جو ہم آج مانگ رہے ہیں۔ آپ بھی تاک ٹوٹ کر بورڈ کے نام آگے آؤ۔ اٹھتے ہیں۔ اس لئے آپ نے جو نقشہ اپنی ضروریات کا اپنے مطالبات میں پیش کیا ہے۔ وہ آپ کے حالات کو مد نظر رکھ کر فی الحال مفید ہے۔

اس میں ذرا بھی شبہ نہیں کہ آپ کی قیمتی قربانیوں کے سلسلے

یہ مطالبات کچھ حقیقت نہیں رکھتے۔ مگر وہ چیز جو آپ کے لئے مفید ہو وہ اگر مجاہد قیمت تھی تو ہی ہو۔ تو مزید عقل اس چیز کو پسند کرے گا۔ آپ نہیں دیکھتے۔ کہ ایک وہ شخص جو بھی تازہ بیماری سے نجات پا کر ملاؤ کو کھنڈ نہیں کر سکتا۔ اسے حکم اور ڈاکٹر ملکی غذا کا مشورہ دیتے ہیں۔ میں یہی حالت اس وقت آپ کی ہے۔ آپ کی قیمتی قربانی دنیا کی تاریخ کیسے ایک نظیر ہے۔ اور ہندوستان کے مسلم بھائیوں کی مسر فوشانہ ہمدردی زریں حروف سے کھنڈنے کے قابل ہے۔ اور یہ تمام باتیں اسلامی روایات کی یاد کو تازہ کر رہی ہیں۔ مگر میرے بھائیو! یہ آپ کے لئے نازک موقع ہے۔ ہے۔ آپ اپنی اور اپنے بھائیوں کی قربانی کی بنا پر کوئی ایسا اور یہاں نہ کریں جو آپ کی ترقی کے منافی ہو۔

آپ صبر کے ساتھ دیکھیں۔ کہ گھینسی کمیشن اور ہمارا جہ صاحب آپ کے لئے کیا کرتے ہیں۔ اگر اس سے کچھ نتیجہ برآمد نہ ہو۔ تو پھر پوری قوت کے ساتھ سرگرم عمل ہو جائیں۔ اور ضرورت سے کہ اس وقت سے لے کر آج ہی سے اپنے آپ کو تیار کریں۔ مگر قبل از وقت معاملہ کو ختم نہ کریں۔ میر انیسام ہے۔ خدا کرے آپ میری نیت کو سمجھ کر اس غور کر کے اس سے فائدہ اٹھائیں۔

آخر میں دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اس قدر نجات دلائے کہ دنیا میں ایک ذمی عورت قوم بناوے۔ آمین ثم آمین  
 خا کسان و عبدالرحیم از کھنڈ۔ یونیورسٹی

## تبدیل نظر صاحب گرت بی بی ایم۔ س۔ جہا

صانع گجرات کے نائب ہسٹرم صاحب تبلیغ ملک برکت علی صاحب کی مظلومیت کا میں اعلان کر چکا ہوں۔ اب انکسپشن تبلیغ کی مظلومیت کا اعلان کیا جاتا ہے۔ جن کے اسمائے گرامی درج ذیل ہیں۔

۱۔ انکسپشن تبلیغ تحصیل گجرات۔ چودہری سوز الدین صاحب انکسپشن  
 ۲۔ انکسپشن تبلیغ تحصیل کھاریاں۔ چودہری فضل احمد صاحب ڈی۔ سی۔ ر  
 ۳۔ انکسپشن تبلیغ تحصیل بھالیہ چودہری علی اکبر صاحب اے۔ ڈی۔ سی۔ ر  
 نوٹ۔ انکسپشن تبلیغ کے لئے ضروری ہو گا۔ کہ وہ اپنی اپنی تحصیل کی تنظیم کے تمام مواضعات کو امدادیوں اور انصار اللہ میں تقسیم کر کے ان علاقے بنا دیں۔ اور ہر ایک علاقے کا ایک ایک کڑی تبلیغ مقرر کر کے اس کو علاقہ کی تبلیغ کا ذمہ دار ٹھہرائیں۔ پھر اس کے متعلق ماسوا رپورٹ دیں۔ اور تحصیل دار کام کی رپورٹ ماسوا ر نامی ہسٹرم صاحب تبلیغ بھیجا کریں تاکہ اس کے تبلیغی رپورٹ ماسوا ر میں صحیح سکینر ناظر و عورت۔ و تبلیغ قادیان



# ضروری نوٹس

کئی خریداران الفضل نمبر ۵۵ طلب کر رہے ہیں۔ حالانکہ خاتم النبیین نمبر ہی ۵۵ نمبر تھا۔ احباب نوٹ فرمائیں۔

بیرون ہند خریداران الفضل کو اطلاع چونکہ یکم دسمبر سے بیرون ہند کا محصول ڈاک بڑھا دیا گیا ہے۔ اس لئے الفضل کے پیکٹ پر بجائے ایک آنہ کے ڈیڑھ آنہ کے ٹیکٹ چسپان ہو کر نکلے۔ اسلئے آئندہ الفضل کا چندہ سالانہ بیرون ہند کے لئے بجائے ۱۲ روپے کے ۱۳ روپے پیکٹ بنے گا۔ گو دو پیسے فی ہفتہ خرچ بڑھ جانے کی وجہ سے آٹھ سو ہونا چاہیے (میںجرا)

# شکر پہ احباب

بھٹیال ضلع گورداس پور میں جو عظیم الشان مناظرہ ہوا اس کی مفصل کیفیت الفضل میں شائع ہو چکی ہے اس کے لئے مندرجہ ذیل احباب اور جماعتیں قابل شکر یہ ہیں۔ جنہوں نے تنگ وقت میں یعنی ایک ہی دن میں ہر ایک قسم کے انتظامات کر دیئے۔

(۱) جماعت ننگل۔ یعنی فیض اللہ چک رکھارہ۔ علی پور پٹی چچی ان مقامات جہاں بہت سے احباب اس مناظرہ پر پہنچے۔ وہاں انہوں نے خورد و نوش کا سامان بھی ہیا کیا اور قادیان سے اکثر احباب اپنے اپنے خرچ پر وہاں پہنچے۔ کھانا پکوانے کا انتظام بالوسراج الدین صاحب نے کیا۔ اور انتظام جگہ گاہ کے علاوہ کھانا کھلانے کی خدمت پر برادر مکر مولا عبد السلام صاحب عمر اور فشی محمد الدین صاحب ملتان نے سرانجام دی۔ ساٹھان اور خیموں کے لگانے اور پہرہ کا انتظام ملک محمد الطاف خان صاحب۔ یحییٰ خان صاحب۔ سردار کریم داد خان صاحب۔ کستان عبدالکریم صاحب اور سردار نذیر حسین صاحب نے کیا۔ عام نگرانی کی خدمت حکیم محمد عمر خان صاحب نے کی۔ میں ان سب احباب اور جماعتوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس بڑے خدمت سلسلہ کی توفیق بخشے۔ آمین۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

# یادری جی ایم رفیق مارٹن پور کا پینج منظوم

۵۶۵ ضلع شیخوپورہ میں حسب خواہش یادری جی ایم رفیق صاحب سے ۱۵ ریغیت ۲۰ دسمبر ۱۹۳۱ء مناظرہ ہو گا۔ احمدی جماعت کی نظر سے یہی علمائے کرام تشریف لے جائیں گے۔ اردگرد کی جماعتوں کو کثرت میں شامل ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

# حب رحمانی جریدہ 437

دوستو! یہ گویا عجائبات طلب سے ہیں۔ ہر انسان نسخہ دیکھتے ہی خود بخود معلوم کر سکتا ہے۔ کہ یہ ترکیب کردہ گویاں کس قدر اپنے اندر برقی اثر رکھتے ہوئے قیام بدن کے لئے کیسی مفید و بابرکت ہو گئی۔ پس ان کا استعمال ہر حال میں از بس ضروری ہے۔

حب رحمانی: کشتہ سونا، کشتہ چاندی، کشتہ فولاد، موتی، کیستہ۔ جدو اور خطائی۔ مشک سے تیار کی گئی ہیں۔ قوت مردی کیسی ہی کمزور ہو گئی ہو اور پٹھے اپنے کام سے جواب دے چکے ہوں اور زندہ درگور ہو سکی وجہ سے یہ دنیا تیرہ و تار نظر آتی ہو اور آرام اور راحت کا مقابلہ تلخ زندگی کے ہاتھ میں ہو۔ ایسی حالت میں انشاء اللہ صرف حب رحمانی ہی ساتھ دیگی۔ یا صراحت عزیز کی کمزور ہو کر تمام بدن پر پڑھ کر چھٹی ہوتی ہو۔ اور کزوری دل روز بروز بڑھتی جاتی ہو۔ تو ایسی حالت میں بالخصوص حب رحمانی مفید ہوگی۔

غرض تمام اعضائے رئیسہ کو قوت دیکھنا اور نوتازگی پیدا ہوگی۔ سچ تو یہ ہے کہ ان کے فوائد عجیبہ اور اثرات تحریر میں نہیں آسکتے۔ صرف اس قدر بس ہے۔

# یہ بے نظیر تحفہ جسمانی فریضوں کے لئے اکسیر البدن ہے

جن دوستوں کے پاس ہماری حب رحمانی ہوگی۔ پھر خود کے فضل و کرم سے انکو انشاء اللہ کسی اور مقوی دوا کی تلاش نہ ہوگی۔ بجز یہ شرط ہے۔ قیمت حب رحمانی ایک ماہ کے لئے صرف چھ روپیہ (سے) ہے۔

# سر سفید طبر

جناب ملک فیروز الدین صاحب جہلم تحریر فرماتے ہیں۔

آج براہ ہر بانی حب رحمانی ایک ماہ کی خوراک روانہ کریں۔ پہلے میں پندرہ یوم کے لئے حب رحمانی منگوائی تھی۔ واقعی بہت اچھی ہے۔ مفید بہت ہے۔

# سر سفید طبر

جناب ملک علی احمد صاحب گجرات تحریر فرماتے ہیں

میں مجلس مشاورت پر آپ سے شکایت جریاں اور احتلام کیواسطے گویاں (حب رحمانی) لی تھیں۔ بہت فائدہ ہوا۔ اور اسوقت آپ نے مجھے ایک روپیہ کی دس گویاں دی تھیں۔ براہ ہر بانی چھ روپیہ کی حب رحمانی میرے نام دی جلی کر دیں۔

ملنے کا پتہ

عبدالرحمن کاغانی دواخانہ رحمانی قادیان پنجاب

# جسم میں خون زیادہ ہو گیا!!

عبدالغنی صاحب احمدی صاحب جماعت انگری ضلع جالندھر تحریر فرماتے ہیں۔

آپ کی دوائی کے استعمال سے بھوک بہت ہو گئی طاقت بھی زیادہ ہو گئی۔ کمر سے درد بھی جاتی رہی۔ جسم کے درد کو بھی آرام ہے۔ میرے جسم میں خون بھی زیادہ ہو گیا ہے۔

# مقوی مسفرح۔ ٹانگ

یہ ہو میو پیٹھک دوا عجیب ٹانگ ہے۔ خون کی کمی سکر دی سے دم پھولنا۔ چکر آنا۔ دل دھڑکنے۔ بدن کا بے حس ہو جانا۔ کام سے نفرت۔ دماغ مضحل۔ کمی بھوک۔ کسی وجہ سے طاقت گھٹ جانا۔ حتیٰ کہ اعضاء جواب دے چکے ہوں۔ ضعف جگر۔ ضعف دماغ۔ ضعف معدہ۔ دق بے خوابی۔ بد خوابی۔ درد کمر وغیرہ کو دور کر کے انشاء اللہ اعضاء میں نئی زندگی۔ نیا خون پیدا کر دیگی۔ مصفی خون ہے مستورات میں دودھ کی کمی کو دور کر کے دودھ کو طاقت و دراز زیادہ کر دیتی ہے۔ یہ قیمت ایک شیشی ایک روپیہ چار آنہ (عمر) ڈاکٹر محمد حسن احمدی ایم۔ ڈی ریح ریس۔ بیرمی اکر پور کمان پور

# رنگ آف ٹانگس

اگر آپ سکر و ہاں جوڑوں میں درد ہوتا ہے۔ سردی ٹانگ کرتی ہے۔ دماغی یا اعصابی کمزوری ہے۔ طبیعت پریشان رہتی ہے۔ ہر طرف مایوسی معلوم ہوتی ہے۔ معدہ کمزور ہے۔ بھوک نہیں لگتی۔ دودھ کھی نہیں نہیں ہوتا۔ طاقت مردانہ کم ہے۔ تو ہاوی رنگ آف ٹانگس ٹانگس گویاں جو کہ سونا کستوری۔ لیسیتھین۔ یوہیمین ڈیوانہ کچلا وغیرہ سے تیار کی گئی ہیں۔ استعمال کریں۔ انشاء اللہ بہترین مفید ثابت ہوگی۔

قیمت ایک ماہ کی خوراک چھ روپیہ نصف ماہ تین روپیہ

# فیض عام میڈیکل ہال قادیان پنجاب

# الماس

ہندوستان کا سب سے سنسار سالہ ہے۔ سالانہ چندہ فر ایک روپیہ۔ خریداروں کو آٹھ جاسوسی افسانوں کا مجموعہ مفت الماس میں بہترین افسانے۔ بلند پایہ اجنبی مضامین مشہور شاعر کا کلام اور شاندار تصویریں شائع ہوتی ہیں۔

پتہ:۔ مینجر رسالہ الماس لاہور

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

چودھری ظفر اللہ خان صاحب گول میز کانفرنس کے نتائج اور وزیر اعظم کے بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے دفتر ازمنہ کے تمام حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ وزیر اعظم سر کراچی ذمہ داری کے متعلق اس کے زیادہ واضح اعلان نہ کر سکتے تھے۔ آئیے کہہ دیا میری رائے میں یہ امر بہتر متاثر اگر صوبائی آزادی فی الفور دیدی جاتی۔ حکومت اس بھی یہ دانشمندانہ کارروائی کر سکتی ہے۔ صوبہ شمال مغربی سرحد اور صوبہ سندھ کے متعلق وزیر اعظم کے اعلان میں بہت غلطیوں ہوئی ہیں۔

لندن ۴ دسمبر۔ وزیر اعظم نے گول میز کانفرنس کے متعلق حال میں جو ایکٹ جانا تھا جس کے ماتحت درآمد پر پابندی کے لحاظ سے پچاس فیصدی وصول لگایا گیا ہے۔ آج درالعلوم میں اس کی تصدیق کے لئے تحریک پر بحث ہوئی جو پندرہ ماہوں کی موافقت اور ۳۰ کی موافقت سے پاس ہو گئی ہے۔

ابراہام میں ۳ دسمبر ایک پبک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے پندرہ سو سالہ لال نہرو نے گول میز کانفرنس اور وزیر اعظم کے اعلان کا ذکر کیا اور کہا کہ میں کانگریس کی طرف سے اس اعلان کا جواب تیار کروں گا۔ اور مناسب صورت اور مناسب وقت پر اس کو گاندھی جی کانگریس کے پریذیڈنٹ اور کانگریس ورکنگ کمیٹی کے پاس بھیج دوں گا جیگان کالیا آرڈی نیشن مائل لا کا دور نام ہے۔

لندن کی ایک خبر ہے کہ گول میز کانفرنس کے سرگرف ڈیلیٹیٹ وزیر اعظم سے یہ مطالبہ کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں کہ گول میز کانفرنس کی مجوزہ کمیٹیوں کے کام اور ان کے ممبروں کے متعلق فوراً ہی اعلان کر دیا جائے۔

دراں ۳ دسمبر غیر سرکاری پورٹوں کا ایک وفد سر محمد عثمان مہتمم ممبر کی خدمت میں حاضر ہوا اور مطالبہ کیا کہ اگر تحریک بائیکاٹ اور سول نافرمانی شروع ہو جائے تو ان کی جان و مال اور سبوتا کو محفوظ رکھنے کی تدابیر عمل میں لائی جائیں۔

قسط طنطنہ ۳ دسمبر چائے چاول چینی اور قحچ کی درآمد کی سمانتت کا بل انگورہ کی پارلیمنٹ میں پیش ہونے والا ہے اور اس کے پاس ہو جانے کی پوری توقع ہے۔ اس سے ترکی کی درآمد میں تیس لاکھ پونڈ کمی ہو جائے گی۔

نئی دہلی ۵ دسمبر۔ ایسوسی ایٹڈ پریس کو معلوم ہوا کہ دفتر اصلاغات نے وزیر اعظم کے اعلان کے مطابق صوبہ سندھ کو گورنر

کے ماتحت ایک صوبہ بنانے کی حکیم کو تیار کرنا شروع کر دیا ہے جہاں تک جلد ممکن ہو اس حکیم کو پیکر میں آگے بڑھایا جائیگا۔

الہ آباد ۵ دسمبر۔ مالہ اور گنگا کی معافی کے سلسلے میں کوٹھی گورنمنٹ یو۔ پی نے تحریر کیا ہے کہ چونکہ پراونشل کانگریس کمیٹی نے اس ریویویشن کو واپس لینے سے انکار کر دیا ہے جس میں الہ آباد گورنمنٹ کانگریس کمیٹی کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ کانوں کو عدم ادائیگی مالہ کا مشورہ دے۔ نیز کانوں کے نام جاری کر دینے کو شروع کرنے سے بھی انکار کر دیا گیا ہے۔ اس لئے گورنمنٹ نے فنڈ ٹینڈ کی پیشکش کو واپس لے لیا ہے۔

الہ آباد ۴ دسمبر پراونشل کانگریس کمیٹی نے ضلع آراہا کے کانوں کو عدم ادائیگی ٹیکس کی تحریک شروع کرنے کی جواز دی تھی۔ کل سے اس پر باقاعدہ عمل شروع ہو جائے گا۔

معلوم ہوا ہے کہ گاندھی جی کی طرف سے پندرہ جولہ لال نہرو کو ایک تار وصول ہوا ہے جس میں انہوں نے اس تحریک کے متعلق لکھا ہے کہ مجھے اس سے پوری پوری ہمدردی ہے۔ اور میں اس کو شروع کرنے میں دیر نہ کرنی چاہئے۔

لاہور ۴ دسمبر۔ گندیشہ شب کو پولیس نے دفتر اخبار زمیندار اور منصور شمیم پریس پر چھاپہ مارا۔ اور اسلام گنبری کمیٹی سزا کا پیرا لے گئی۔ آج کانگریس کمیٹی کی پیشین گوئی کے سلسلے میں چند ایک معافی اور تصدیق کی بنا پر لوکل گورنمنٹ کے حکم کے ماتحت ضبط کیا گیا ہے۔

لندن ۳ دسمبر پراونشل کانگریس کمیٹی کے معنی کے قتل کے الزام میں دو مسلمان عبداللہ خان اور امیر احمد خان کو گلگت میں سزائے موت ہوئی تھی۔ ان کی طرف سے پوری کونسل میں اپیل کی گئی تھی۔ مگر کونسل نے اپیل کی سماعت کرنے سے انکار کر دیا ہے۔

۴ دسمبر کو ناسک پولیس نے ایک برہمن جوائی گرفتار کیا ہے اس کی چال ڈھال مشتبہ سی تھی۔ تاشی لینے پر ڈیو اور ایک خنجر اور کچھ کارتوس اس کے قبضہ سے برآمد ہوئے۔

پنجاب لیجلیٹو کونسل نے فرقہ وارانہ مسئلہ کا حل دریافت کرنے کے لئے جو کمیٹی مقرر کی تھی۔ اس سلسلے میں کپتان سکندر حیات خان نے ایمان جاری کیا ہے جس میں تمام فرقوں کے لیڈروں سے دور دار اپیل کرتے ہیں کہ وہ اس پریسڈنٹ کے لئے مکمل دریا منت کرنے میں کمیٹی کی امداد کریں۔

نیویارک کے رائیٹر کا ایک پیغام منظر ہے کہ وہاں پولیس کو ایک ایسی سوسائٹی کا سراغ ملا ہے۔ جو متحدہ دانشور اعلیٰ سے ہندوستان کو آزاد کرنے کی حامی ہے۔ پولیس نے تعقیب کرتے ہوئے اس انقلابی پارٹی کے آٹھ ممبروں کو گرفتار کر لیا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ امریکہ میں قتل کی بہت سی وارداتوں سے ان کا تعلق ہے۔

کینیڈا ۳ دسمبر۔ ریویو سکول کی یورپین میڈیٹریس پر

بعض لٹریچر نے لائیبوں اور تہمتیوں سے قاتلانہ حملہ کر کے ہر سکنوں کے شات کی تخواہ چھیننے کی کوشش کی جو اسی روز ناسک سے نکلوا گئی تھی۔ میڈیٹریس کی حالت نازک ہے۔

نئی دہلی ۴ دسمبر بیان کیا جاتا ہے۔ سرچرٹوں کی تحریک کو دبانے کے لئے سرمد میں اغلباً جلدی ہی ایک آرڈی نیشن نافذ کیا جائے گا۔

نئی دہلی ۴ دسمبر بیان کیا جاتا ہے کہ سرکاری عدلیہ میں ریجسٹر کر رہی ہے کہ جگال آرڈی نیشن واپس لے لیا جائیگا۔ لیکن گاندھی جی سول نافرمانی شروع نہ کریں۔

کلکتہ ۳ دسمبر ضلع گھاٹ میلا کی ایک عورت کا خاوند اور اس کے دو بچے یکے بعد دیگرے موت کا شکار ہوئے اس پر اس کے دلور کو شب ہو گیا۔ کہ یہ عورت ڈاؤن ہے۔ اور اپنے گھر کا صفایا کرنے کے بعد وہ اب اس کے خاندان کو لے گی چنانچہ اس دم کے زیر اثر اس نے اسے ہاک کر دیا۔ اسی طرح بچوں کے ہی ایک لڑکا گاؤں کے ایک آدمی نے اپنے ایک سال بچے کو جٹل میں لے جا کر گلا سر ڈھرے علیحدہ کر دیا۔ اس نے انوار کر لیا ہے کہ وہ اپنی دامنی بیاری کو دور کرنے کی غرض سے دیوتاؤں کو خوش کر رہا ہے۔

لندن ۵ دسمبر۔ ایچ گاندھی جی لندن کے روانہ ہو گئے۔ آپ کی روانگی خاموشی کے ساتھ عمل میں آئی۔ ایکٹوریٹیشن پر گاندھی کی روانگی سے قبل پریس کے ہندوستانی اور انگریزوں میں اشتیاق پر جمع تھے۔

ناظرین کو معلوم ہو گا کہ نیا فتح پوری ڈیر لگاڑنے اپنے رسالہ کے کمیٹی پرچوں میں اللہ تعالیٰ اور نبی اکرام کی توہین کی جو معلوم ہو رہے۔ کہ یہ عزیز من صاحب بقائی ایڈیٹر رسالہ حشیوا اس کے خلاف دعویٰ دائر کرنے والے ہیں۔ اس سلسلے میں ایک مقدمہ چلے دار ہو چکا ہے۔

سادات جموں کے دوران میں یہ انواہ پھیل رہی تھی کہ جموں کے ہندو گھوڑا سنی اسکند خان سے تھیاریا کئے گئے ہیں چنانچہ جموں کی تازہ الملاحظات منظر میں۔ کہ سرکھن نے چند شکایات کی بنیاد پر تفتیش شروع کی۔ اور اسکند خان کی پڑتال کرنے پر معلوم ہوا ہے کہ وہاں سے ۱۱ گولیاں خائب ہیں۔

پٹنشا اور ۴ دسمبر صوبہ سندھ کی ہندو سیمانے ایک قرا دار کے درلصہ وزیر اعظم کے اعلان کا خیر مقدم کیا ہے۔ اس میں صوبہ سندھ کو دیگر صوبوں کے سادھی درجہ دیا گیا ہے جو ایک نمایاں کامیابی ہے۔ کمیٹی حکومت سے مطالبہ کرتی ہے کہ ہندو کو لوکل باڈیز میں کم از کم ۱۵ فی صدی نشستیں دی جائیں۔

سندھ کی حکومت